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 ، معادن و کشاورزی تبریز  ، صنایعاتاق بازرگانی تخصصی -دبیرخانه کمیسیون های مشورتی       

 معادن و فلزاتصورتجلسه کمیسیون   

 رئیس کمیسیون : 

 عیل ظفر امید اسم

   :  تاریخ جلسه 

 11 / 12 /1403 

 محل نشست: 

 اتاق بازرگانی تبریز 

 10:30  ساعت اختتام : 8:30  ساعت شروع :

 اعضای جلسه : مطابق لیست پیوستی 

 دستور جلسه : 

 های تجدیدپذیر در استانگذاری نیروگاهسرمایه  -1

 کنددستی مشکلاتی ایجاد می های فولادی با صنایع پایین بررسی نرخ دستوری بورس کالا که برای شرکت  -2

 بررسی تقسیط حقوق دولتی و معادن  -3

 :  صورت مذاکرات

 

شود، تر میو حتی ساعت به ساعت، کار برای تولیدکنندگان سخت   سال  به  سال  :فلزات  و  معادن  کمیسیون  رئیس  ظفر؛  اسمعیل  امید

  شرقی تاکنون نتوانسته بود استان آذربایجان  .استحوزه معادن و فلزات    بررسی سه موضوع اساسی در  ،هدف از برگزاری این جلسه

ببرد، تصویب اعطای تسهیلات   نیروگاه   800از ظرفیت صندوق توسعه ملی بهره  های تجدیدپذیر در  میلیون دلاری برای احداث 

 صیبا تخص  یاست. حت  یبانک  ستمیاستان ما در حال حاضر س  یمشکل اصل  ست.ا  استان  برای  گامی بزرگ،  استان، به همت اتاق تبریز

  ن ی. استندین  یدیتول   ی مستمر و مؤثر با واحدها  یقادر به همراه  ی بانک  رانی چرا که مد  شود،ی مشکل حل نم  نیا  ز یبالا ن  اری مبالغ بس

  ار یبس  یها شرکت   ، صنعت فولاد استان  در  نکه ی به استان شده است. با ا  ه یورود سرما  ت یمانند محدود  ی مسئله منجر به مشکلات

د  کنند،یم   تیفعال   یتوانمند همچون  درشرکت   گریاما  به  قادر  ا  ستندی ن  یکاف  لاتیتسه  افتیها  به  نیو  از    یکیعنوان    موضوع 

  ت یحما   ی خصوص  بخشها از  استان   ریسا   رانی در استان ما به اندازه مد  یبانک  رانی. مدشودیاستان شناخته م   یاساس  یهاچالش 

  ۵0تا    40که سالانه با تورم    ینداشته باشد. در کشور  لاتیتسه   افتی وجود ندارد که مشکل در  یدیواحد تول   چی ه  باًیو تقر  کنندینم

 .کندیاقتصاد را متزلزل م  انیبن لات،یبه تسه   یدیتول یواحدها یمواجه است، عدم دسترس یدرصد

 

 :در استان ریدپذ ی تجد یهاروگاه یدر خصوص احداث ن یفولاد ع یصنا  یگذاره یگزارش جلسات سرما

 :صنایع و انرژی ونی سیکم یمسئول کارگروه انرژ ،یکوچه مشک دیوح

وگو، گفت  یراستا و بر اساس مصوبه شورا  نیخواهد گذاشت. در ا  یری چشمگ منفی    راتی بر صنعت تأث  یبه زود  یانرژ  یناتراز  بحث

مند علاقه  100از    ش یو ب  یمتقاض  142حدود    داد،یرو  ن یشکل گرفت. در ا  ی رسم  ی فراخوان  جهیبرگزار شد که در نت  یناریسم   راًیاخ

و   ژائله  ی آقا  شنهادی کرده بودند. با پ  یاعلام آمادگ  یبه صورت فرد  زین  یکه تعداد  ی حال  ر حضور داشتند، د  ومیکنسرس   لی تشک  یبرا

 نیمستقر شود. ا  یدر اتاق بازرگان  یگرفته شد پنجره واحد   م یتصم  قبول معاونین هماهنگی امور اقتصادی و امور عمرانی استاندار 

و    ستیز   طیمح  ،یااز جمله برق منطقه   ربطیذ  یهادستگاه   ندگانینما  یشده است، تمام   جادیدر شهر اصفهان ا  ترش ی پنجره که پ

هفته    یط  شنهادیپ   نیا  شودیامور مراجعان است و تلاش م   ل یاقدام، تسه  نی. هدف از اردیگیرا در بر م   سازم یتصم   یگر نهادهاید

 . برسد یینها یریگم یبه مرحله تصم یجار
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انرژ  در تعد   ،یموضوع  ضمن  دارد  نظر  در  شرا  ها مت یق  لیدولت  تول  ط،یو  نقش  انرژ  دکنندهیاز  تاکنون  شود.  ا  یخارج   رانیدر 

مختلف مانند    ع یصنا  یخروج  یاستفاده از گازها  نه،یزم   نیدر ا  یجهان  جیرا  یهای از تکنولوژ  یکینداشته است.    یواقع  یگذارمتیق

قبلاً در   ،یحرارت  افتیموضوع تحت عنوان باز  نیآن وجود دارد. ا  لیپتانس   زیکه در استان ما ن  یتیبرق است؛ قابل  دیتول  یفولاد برا

  تیاز ظرف  شودیم   شنهادیپ  نیاست. همچن  ر یپذآن در سطح استان امکان  یاستان مطرح شده و اجرا  یوگوگفت   یجلسات شورا

  ن یآنها در ا  یایاز مزا  توانیاند که م شده فیتعر  یمتعدد  یهاق صندو ن،یساتبا بهره گرفته شود. علاوه بر ا  یگذاره یصندوق سرما

 .راستا استفاده کرد

 

استان   های صنعتی انجام شده بود، نشان داد کهدر شهرک  ۹4ای که در سال مطالعه کارشناس حوزه صنایع: سید مرتضی نیرومند؛

های اساسی استان ما، کمبود  دو برابر استان آذربایجان شرقی تأمین برق دارد. یکی از چالش   ،های فولادیجز شرکت به ،  اصفهان  

باید پست پست  ابتدا  برق است.  تولید کردهای  کافی  برق  بتوان  تا  ایجاد شوند  برق  احداث  برای سرمایه   .های  آماده  که  گذارانی 

انتقال برق ضروری است. در حال حاضر، پست نیروگاه تا  های خورشیدی هستند، وجود پست و ظرفیت  استان  برق    1000های 

مگاوات ظرفیت دارند که این میزان کافی نیست. اولین چالش در زمینه انرژی خورشیدی نیز تأمین زمین است؛ در صورت عدم  

رود. ضروری است در خصوص تخصیص زمین اقدامات لازم  های بعدی از بین میهای مناسب، امکان اجرای پروژه دسترسی به زمین

 . انجام شود

  ی ابیو مکان  یابیالعمر انجام شود. همچنین، برای خطوط  واگذاری زمین باید بر اساس مقررات و جواز تأسیس به شکل اجاره مادام

 .میدار قی به مطالعات دق ازی ن زیها نپست 
 

   کریم رحیمی؛ نائب رئیس کمیسیون معادن و فلزات اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی تبریز:

کند، . انجمن نورد به طور جدی این مسئله را پیگیری میاسترقم قابل توجهی در قبوض برق واحدهای فولادی  ،  بحث حق ترانزیت

های برق بوده و مغایر با قوانین و مقررات است. کننده و شرکت چرا که این اقدام کاملاً برخلاف قرارداد منعقده بین واحدهای مصرف 

 . رودها به شمار میعلاوه بر این، اولویت قرار دادن واحدهای فولادی برای قطعی برق نیز نوعی اجحاف در حق آن

بخش فولاد، که بالاترین گردش مالی، نرخ ارزآوری و تناژ صادراتی استان را به خود اختصاص داده است، در تخصیص منابع در  

های  ها در صدر فهرست قرار دارد. دریافت حق ترانزیت از واحدهای تولیدی توسط شرکتردیف آخر قرار گرفته، اما در محدودیت 

 .شودعدالتی آشکاری محسوب می تنها خلاف قوانین است، بلکه قطع برق واحدهای فولادی در مراحل اولیه نیز بی برق نه 

های مند بود، اما اکنون با بحرانهای انرژی، مواد اولیه و نیروی کار بهره هایی همچون حاملهای گذشته، بخش فولاد از مزیتدر سال

میلیون تن محصولات فولادی دست یابد و   ۵۵به تولید  1404رود ایران تا سال شدیدی مواجه شده است. با وجود اینکه انتظار می

 .سازدرا نیز غیرممکن می 1403های فعلی حتی تحقق این هدف تا سال در این حوزه به قدرت اول منطقه تبدیل شود، بحران 

های گیریعنوان پلتفرم معاملات و محل عرضه و تقاضای محصولات باید مکان کشف قیمت واقعی باشد. متأسفانه، تصمیم بورس به 

گذاری دستوری از سوی دولت همچنان  شود. همچنین، قیمتکلان در این زمینه توسط یک شرکت خصوصی برای کل ایران انجام می 

 . ادامه دارد که این مسئله نیازمند اصلاح فوری است

 

  مورخ  شنبه  روز  از  رساندمی  اطلاع  به  :فولاد  زنجیره   پایه  قیمت  محاسبه  نحوه  خصوص  در   18/۹/1403  تاریخ  در ابلاغیه بورس کالا

قیمت پایه زنجیره فولاد) کنسانتره سنگ آهن، گندله سنگ آهن، آهن اسفنجی، شمش بلوم میلگرد تیرآهن نبشی و   1/10/1403

 : گردید خواهد  اعمال و محاسبه  ذیل شرح به  ناودانی(
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 درصد است. 3درصد باشد سقف قیمت پایه مثبت  ۶0اگر نسبت معامله به عرضه بیشتر از         ·

 خواهد بود. 2درصد باشد سقف قیمت پایه مثبت  ۶0الی  30اگر نسبت معامله به عرض بین         ·

 درصد باشد سقف قیمت پایه صفر درصد خواهد بود.  30الی  10اگر نسبت معامله به عرضه بین         ·

 خواهد بود. 2درصد باشد سقف قیمت پایه منفی  10اگر نسبت معامله به عرضه کمتر از         ·

  شود.درصد قیمت گذاری می 3ای صورت نگرفته باشد منفی اگر هم معامله         ·

های انجمن فولاد آذربایجان، انجمن فولاد ایران و انجمن نورد ایران، مارجین شمش و محصول اگر به خاطر داشته باشید با پیگیری )

درصد و قیمت   11ولی طبق این بخشنامه و دستورالعمل، مارجین   درصد اعلام شد.  1۹درصد و در تیرآهن    1۶نهایی در میلگرد  

ماهه   ۹شود.( علت اینکه ما به عنوان انجمن فولاد و انجمن نورد مخالف این قضیه هستیم این است که در  میلگرد بیس لحاظ می

میلیون تن معامله    ۵میلیون تن عرضه شده است    7تن است.    ۹۵70000شود  شمش فولادی که در بورس تقاضا می  1403سال  

میلیون    4ماهه در میلگرد تقاضا حدود    ۹درصد شمش معامله شده است. در همان بازه    70شده است یعنی نسبت در درصد خرید،  

درصد است. این   22هزار تومان بود که برابر با    700میلیون و    2میلیون تومان و معامله حدود    8و پونصد هزار تومان عرضه حدود  

دهد ولی ابزاری برای الزام شخص  بخش خصوصی به تعهدات خود پایبند است و عرضه را انجام میموضوع به این معنا است که  

حقیقی جهت خرید از بورس را ندارد این موضوع خلاف قانون است و بازدارنده رشد و توسعه واحدها است. ظرفیت اسمی محصولات  

درصد است    40برداری در استان ما زیر  شود. ضریب بهره میلیون تن تولید می  14میلیون تن است، اما فقط    37نوردی کشور تقریباً  

قیمت  و  اعتبارات عمرانی، عدم وجود صادرات  آن، عدم وجود  دلیل اصلی  به هیچ عنوان صادرات  که  امسال  های دستوری است. 

سپاری ارزی از صادرات جلوگیری کرده است. اگر بخواهیم در همین لحظه از بورس شمش  نداشتیم بانک مرکزی به دلیل پیمان 

  هزار تومان قیمت تمام شده آن است. ۶۶خریداری کنیم 

های همجوار  واحد ذوب داریم، تولید بیش از مصرف و بیش از نیاز استان و حتی برای استان   13واحد نوردی داریم    1۵در استان  

کنندگان باشد. همچنین بورس به تنهایی عامل گرانی محصولات است.  تواند دلیلی برای مشکلات عرضه است و این به تنهایی می

 . شود این موضوع در شورای گفتگوی استان و بخش خصوصی مطرح شودد میهاپیشن

کننده قیمت باشد.  گذاری دستوری باید از اختیار بورس کالا خارج شود، زیرا بورس یک پلتفرم معاملاتی است و نباید تعیینقیمت

خواهم وارد کنم، اما بورس به ما تکلیف  شده محصول خود، تناژ مورد نیاز را با قیمتی که میدهم بر اساس قیمت تمام من ترجیح می

 .شودکند. این موضوع یک مسئله ملی است و رویکردی اشتباه محسوب می می

های کرمان، یزد یا اصفهان خرید  در استان ما، هیچ واحد معدنی وجود ندارد و واحدهای فولادی برای خرید شمش ناچارند از استان 

باعث می این موضوع  بین  شود که هزینه کرایه حمل کنند.  کیلوگرم  ازای هر  به  قیمت    1۵00تا    1200ونقل، که  به  تومان است، 

شده محصولات برای واحدهای مستقر  توجه در قیمت تمام شده محصولات اضافه شود. این اختلاف هزینه منجر به تفاوت قابل تمام 

 . شودهای کرمان، یزد یا اصفهان میدر آذربایجان نسبت به واحدهای مستقر در استان
 

 :جانیانجمن فولاد آذربا  رهیمد ئت یعضو ه ؛یغلامرضا سرو

تواند از طریق فروش دهند. مشکل نسبت فروش به عرضه میهای خصولتی تشکیل میمدیره بورس کالای ایران را شرکت هیئت

ها را تنظیم کنند، استان آذربایجان شرقی شاهد پیشرفت  ها را مجاب کنیم تا اسناد اعتباری فولادیاعتباری حل شود. اگر بتوانیم بانک

 .چشمگیری خواهد بود

 :درصد از تولید خود را در بورس عرضه کنیم؟ این مسئله دو دلیل عمده دارد 20توانیم اما چرا نمی 
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 عدم نیاز به محصول نهایی در بازار داخلی .1

 نبود صادرات و عدم تسهیل مسیرهای صادراتی  .2

که به مرکز ارائه خواهد کرد، درخواست بورس کالا   یشنهاداتیبورس کالا  علاوه بر پ  یگذار  متیدر مورد ق  جانیانجمن فولاد آذربا

 . میدار جانیدر آذربا

 

معاونت معدنی وزارت صمت جناب آقای جعفری در هفته گذشته  پنجشنبه    :کمیسیون معادن و فلزات  سیرئنائب    ؛ینوروز  مانیسل

متفاوت   تفسیر وزارتخانه با تفسیر اداره صمت کاملاً  .درصد با ایشان صحبت کردم(  1)در خصوص بحث    .تبریز تشریف داشتند

در شورای معادن در حال تنظیم است، نباید در این خصوص از طرف داره   همربوط نامهوه یطبق نظر وزارت با توجه به اینکه ش .است

معدن محاسبه کرده    18رقم ثابتی در خصوص بحث یک درصد برای    1402و    1401ها ورود شود. اداره صمت برای سال  کل استان

میزان    یعنی  کرده است که باید برآورد خسارت صورت گیرد   وزارتخانه این موضوع را رد کرده و اعلام  (میلیارد تومان  180)است  

اداره    .نشده است  موارد رعایتولی این     .خسارت باید توسط کارشناس رسمی مشخص شود همچنین باید شاکی وجود داشته باشد

آخرین صحبت آقای پرنیان مبنی بر و تعیین کرده است   مت این موضوع را مکتوب کرده و سه روز مهلت برای پرداخت این مبلغ ص

اگر معدنکاران در اثر فعالیت خود به کشاورزان آن   43ماده  ۵اخذ این مبلغ است در حالیکه این موضوع غیر قانونی است. طبق بند 

می کنند  وارد  معدنمنطقه خسارتی  فروش  درصد  تا یک  نامه   توان  راهداری  حاضر  حال  در  گرفت.  کار خسارت  معدن  به از  ای 

  هایی با مبالغ زیاد تعیین کرده است.ها ارسال کرده است و خسارت شهرستان 

 

موضوع یک درصد در  :  مرتضی انصاری؛ معاون امور معدن و صنایع معدنی اداره کل صنعت، معدن و تجارت استان آذربایجان شرقی

  استان طرح و تصمیم گیری خواهد شد.این هفته  شورای معادن جلسه 
 

 :شرقیظفر محمدی؛ سرپرست معاونت هماهنگی امور عمرانی استانداری آذربایجان 

به  ملی  اختیارات  و  استان  اختیارات  که  است  ضروری  مشکلات،  بررسی  این برای  اساس  بر  انتظارات  و  شوند  شناخته  درستی 

تواند منجر به نتایج مؤثرتری شود. برای مثال، گری جزئی و دقیق میگویی و تمرکز بر مطالبه ها تنظیم گردد. پرهیز از کلیچارچوب 

بانکی، مطالبه  ما در سال  گری از طریق استانداری میدر خصوص مشکلات  اعتباری که برای استان  از کل  تأثیرگذار باشد.  تواند 

درصد آن تخصیص یافته است و انتظارات خاصی نیز از دولت در این   30همت(، تا این لحظه تنها    4تخصیص یافته بود )  1403

 .زمینه وجود نداشته است

های خورشیدی، اراضی موردنیاز از سوی منابع طبیعی آماده شده است و اداره برق موظف است بر اساس تقاضاها،  در مورد انرژی

 .پروانه در این حوزه صادر شده است 2400برداری را صادر کند. تاکنون تعداد های بهره پروانه

بندی شده و در مرحله نهایی به رئیس اتاق بازرگانی و استانداری  های اتاق بازرگانی، مشکلات با نگاه کارشناسی جمع در کمیسیون 

وساز و صادرات است. همچنین، تأمین بودجه ها، نبود رونق در بخش ساخت ترین مشکلات فولادی شود. یکی از اساسی ارائه می

جمهور  گری از رئیسهایی است که باید از طریق مطالبه ترین اولویت های انرژی، از مهمویژه زیرساخت ها، بهکافی برای زیرساخت 

 .و استانداری مورد توجه قرار گیرد
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ویژه در حوزه  های موجود در بخش معادن، بهیکی از چالش   :کمیسیون معادن و فلزات اتاق تبریز  عضو  ؛یمحجل امام   نیعبدالحس

خصوص سوخت گازوئیل که از اهمیت بالایی برخوردار است و تأمین آن با موانع جدی مواجه شده  اکتشاف، تأمین سوخت است، به

 .است
 

صورت  جلسات کمیسیون کاملاً به  امید اسمعیل ظفر، رئیس کمیسیون معادن و فلزات اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی تبریز:

های لازم، ها هستند که پس از انجام کارشناسی ترین چالش شوند و بدون شک مشکلات بانکی یکی از جدیکارشناسی برگزار می

گذاری در این منطقه گونه سرمایه توان گفت که در صورت عدم رفع مشکلات بانکی استان، هیچمطرح خواهند شد. با اطمینان می

بوده است، در حالی که سهم   درصد 0.2از تسهیلات صندوق توسعه ملی تنها   1401صورت نخواهد گرفت. سهم استان ما تا سال 

 .بوده است. آمار و اطلاعات اقتصادی موجود کاملاً شفاف هستند و قابلیت پیگیری دارند درصد ۹های کرمان، یزد و اصفهان استان
 

های  شده توسط بانکلازم است میزان تسهیلات ارائه  : تبریز  یمعادن و کشاورز  ع،یصنا  ،یبازرگان  اتاق  رئیسنایب   برزگر؛  جمشید 

ها مشخص شود. درخواست بخش خصوصی  استان به بخش خصوصی آمارگیری شده و با سایر شهرها مقایسه شود تا عملکرد بانک 

  ی ط لگرد،ی کالا از جمله م  نینرخ چند  شیافزا. های دیگر برابر باشدهای استان با استاناین است که میزان تسهیلات اهدایی بانک 

 . شودیم   یعمران یهامعادلات پروژه ختنیباعث بهم ر  ،یمصالح ساختمان مت یق یناگهان شیهفته گذشته در بازار بورس گفت: افزا
 

هایی که تسهیلات کمتری ارائه اسامی بانک   شرقی:ظفر محمدی، سرپرست معاونت هماهنگی امور عمرانی استانداری آذربایجان 

 گیرد.اند باید اعلام شوند تا موضوع از طریق استانداری پیگیری شود و بر اساس آمار مورد بررسی قرار کرده
 

مدیران  جلسه بعدی باید با حضور    امید اسمعیل ظفر، رئیس کمیسیون معادن و فلزات اتاق بازرگانی، صنایع، معادن و کشاورزی تبریز: 

  درهای استان برگزار شود. علاوه بر این، موضوعاتی مانند مشکلات مربوط به انرژی، بورس کالا و قانون یک درصد نیز باید  بانک

 همچنین جلسه بعدی در مورد موضوعات مختص معادن تشکیل خواهد شد.   طرح شود.وگو شورای گفت

 مصوبات جلسه : 

 متن مصوبه  ردیف

استان    یهادر خصوص قصور بانک   استان  یهابانک  رانیبا حضور مدتشکیل جلسه مشترک با کمیسیون بانک اتاق تبریز   1

 لات یدر پرداخت تسه 

موضوع   2 فعال  یبررس  "طرح  اعتراض  ابلاغ  یاقتصاد  نیمراتب  به  فولاد  مورخ    30۶04/300/1403شماره    هیحوزه 

 در صحن شورای گفتگوی دولت و بخش خصوصی استان   "فولاد  ره یزنج  ه یپا  مت یموضوع نحوه محاسبه ق  18/0۹/1403

 جلسه آتی کمیسیون درخصوص موضوعات تخصصی معدن خواهد بود.   3


